

## NOTAS DE UN VIAJERO

## Es raras rápidas sobre Madrid, Barcelona, Marsella, Niza, Génova y Roma

POR FEDERICO TORRES

Madrid es la capital de la simpatía. Esta afirmación, hecha así a vuelo de pluma, ordenando de retorno del viaje los apuntes y anotaciones, nos parece la más atinada de cuantas hubiéramos podido ofrendarle. Porque en cualquier sitio de Madrid se siente uno como en la intimidad del hogar; porque, los desconocidos con quienes nos cruzamos en nuestro paseo nos parecen antiguos amigos; porque Madrid, es, sin duda, la verdadera casa de todo el mundo.

A este respecto, decíamos un querido compañero en lides literarias que ha visitado las principales poblaciones del mundo, que solamente hay dos capitales en las que se puede vivir con plena satisfacción: París y Madrid. Porque ambas, dice, son únicas para la alegría, para la diversión y también para el trabajo. En ellas, la gente efectúa sus quehaceres, pero se divierte. En París y en Madrid no se duerme: a todas horas hay vida, animación, movimiento. Y es que, a mi ver, tanto en París como en Madrid, lo fundamental es la diversión; el trabajo es lo secundario. En otras poblaciones, la gente trabaja para poder vivir. En Madrid como en París, se trabaja para poder divertirse.

Nosotros, madrileños no nos apercibimos bien de lo que es nuestro pueblo hasta que no salimos de él. Solamente nos damos cuenta de que hemos perdido el paraíso, cuando al llegar a Barcelona nuestros oídos comienzan a escuchar una lengua extraña y nuestros ojos ven unas gentes ajenas que van de prisa a sus ocupaciones.

Barcelona, es algo que no puede precisarse en el breve hilván de un artículo periodístico. La ciudad condal, es, quizás, el pueblo de más vida de España. Verdaderamente los catalanes se han superado: En un alarde de tesón y de trabajo han conseguido hacer de su ciudad una de las mejores del mundo. No se ven por sus calles—amplias avenidas, inmensos bulevares, magníficas plazas—esa animación que presta el desocupado a Madrid, pero en ellas cientos de personas marchan con paso ligero a sus quehaceres. Se adivina al representante activo, al honrado obrero, a la seria trabajadora... Pero... Barcelona no es Madrid. Hay que reconocerlo. Cada uno su psicología propia. Pretender lo contrario sería empeño baladí. Barcelona vale mucho, muchísimo, tanto como Madrid, pero es un pueblo distinto. Ya no está uno en su casa ya los desconocidos con quienes cruzamos nuestra vista no nos parecen amigos.

La Exposición de Barcelona es una muestra de magnificencia y de buen gusto, de arte depurado, de belleza sin par. Es la Exposición un espectáculo de maravilla. Recordando sus paseos, repletos de surtidores y de obeliscos luminosos de tonos cambiantes; viendo sus monumentales fuentes, con sus inimitables juegos de aguas y de colores; dividiendo la cascada maravillosa y grandísima que desciende desde el Palacio Nacional, que coronan nueve reflectores de intensísima luz, hasta besar la Pérgola; escuchando los armónicos sonidos de la radio, se siente uno transportado a un lugar de cuento de hadas, a un pasaje de las "Mil y una Noches". Porque la Exposición es lo más grande que ha hecho España en estos últimos tiempos. Imposible es pintar, sea pálidamente, lo que vale la Exposición; imposible, porque ello pertenece a la íntima emoción del momento, sin haber vocablos que puedan precisarlo. Hay que verla. Todo español que lo sea de corazón tiene el ineludible deber de acudir a rendir un tributo de admiración a Barcelona y a su Exposición magna.

En la frontera francesa nos detienen poco tiempo. De Corbère vamos directamente a Marsella, donde tenemos el capricho de detenernos. Marsella es una población grande, con buenas calles y buenos paseos; pero, aunque para los franceses sea una de sus primeras urbes, a nosotros no nos produce ninguna sensación, conociendo nuestras grandes poblaciones, muy por encima de ella. Los edificios son por lo general grandes y bellos, pero sucios, sin duda, por ser pueblo marítimo.

La Costa Azul nos proporciona una honda e inefable emoción. El tren bordea el mar. El cielo es azul; azul es el agua. Apenas puede precisarse dónde termina el cielo y dónde el mar comienza. Todo es azul; todo es luz. El agua surcanla blancas gaviotas, y de vez en vez, ondas, ondulaciones ligeras, pequenitas olas de nácar y encaje, saltan rumorosas por el agua. Desde el tren nos parecen iguales gaviotas y olas. Hacemos parada en Niza. En Niza, ante todo, hay mujeres, mujeres bellas desprovistas

de telas, que lucen su piernas perfectas, desnudas o con el cómodo adorno de unos calcetinitos blancos. Niza es el edén de la alegría: luz, mujeres, juego, limpieza, urbanización. Capital moderna que en nada puede envidiar a las mejores. Diminuto París. Frivolidad.

En Ventimilla tropezamos con el inconveniente de los italianos, que, orgullosos y tardos, como siempre, nos hacen perder mas de una hora para visar los pasaportes. Continuamos por la Costa Azul italiana, y unas casas chatarrinosas de bermellón nos anuncian gráficamente que la decoración ha cambiado.

Lo mejor que tiene Génova es el Cementerio y la Annunziata, catedral digna de competir con las Basílicas de Roma. La población es rara. Ascensores para ir de una calle a otra. Callejuelas torcidas y estrechísimas que nos conducen al puerto. Calles con bóveda por las que pasan tranvías y automóviles.

Stendhal, Faure, Sterne y Renán, al llegar a la Ciudad Eterna, sufrieron una amarga desilusión. A nosotros parecemos Roma, cuerpo muerto, vena seca de Europa, arcón fúnebre, donde se guardan con frialdad los esqueletos artísticos de una civilización remota, extinguida en las luengas noches de la Historia.

Roma, como población, es inferior, con mucho, a Madrid. Sus edificios son feos; todos revocados de un tinte rojizo, sucio, y la mayoría, desconchados. Por ello, la vista se deslumbra ante el grandísimo monumento a Víctor Manuel y ante el inmenso Palacio de Justicia, ambos de piedra blanquísima y de limpio mármol de Carrara. Las calles no son muy buenas. Poca animación en ellas. Poco público aún en las principales vías. Cafés pequeños y malos, exceptuando los dos del Corso de Humberto I.

Roma va ganándonos cuando nos internamos en la urbe antigua, en la Roma de los Césares. Nos detenemos horas y horas ante el Coliseo, ante los foros, ante los Arcos, ante todos aquellos vestigios, en fin, pregonadores de una civilización superior.

Las cuatro Basílicas son hermosísimas. En ellas se ha prodigado el oro y el mármol en todas sus manifestaciones; y en ellas se ve, diáfano, la mano y el cerebro de ese brujo del arte, de ese sin igual artista que llamamos Miguel Ángel. Los frescos que ornamentan muros y techos son maravillosas muestras de lo que un pincel puede efectuar guiado por la mano de un artista excelso. Las esculturas son fuentes para la retina cegada de contemplar la sublime belleza de las pinturas.

En las Catacumbas sentimos un escalofrío que nos hiela la cañada de los huesos. En sus enrejadas tenebrosas divisamos esqueletos, y en ellas, el auzad que se aventura a recorrerlas, pierde la vida sin conseguir salir del intrincado laberinto de subterráneos que las forman.

Deprisa volvemos a nuestro lar. El viajero, fatigado ansia por la tierra española. Fuera de su país vio bellezas, pero común, no recibió el exquisito trato hispano y sufrió de incomodidades. Por todo desea llegar a España, donde hay tanto arte y tanta belleza como en los países que visitó, donde comió bien y donde no sufrió de incomodidades. Hay que salir de España para darse cuenta de lo que nuestra Patria es. No nos fiemos de esos desaprensivos antiespañoles que claman contra España y la tildan de un pueblo atrasado. España es un gran país, uno de los mejores del mundo. Muy superior a Italia, por ejemplo, y muy superior a otras potencias que se creen vanguardia de la cultura. Hay que salir de España para poder sentir el verdadero cariño que nos liga a esta tierra parda de riadgos y de ascetas. Nosotros, ahora, de retorno de un viaje al extranjero, queremos más a España que antes, y nos sentimos más orgullosos de haber nacido en ella. Y el cronista andariego tiene a galardón decir que a cual parte sea donde vaya, llevará como aírón en la cimera de sus pensamientos el recuerdo de su patria y sea con las gentes que fuere tendrá a gala pronunciar su idioma y decir a todos que España es inagotable venero de arte y ante el mundo dechado de cultura.

## EL ESTADO PONTIFICIO

BERLIN, 8.—El periódico "Germania" dice de Roma que el Papa recibió ayer a todos los procuradores generales de las congregaciones instaladas en la Ciudad Eterna.

El Padre Santo, en su discurso, se pronunció contra el nacionalismo y contra los daños que ha producido en el seno de las congregaciones.

El Papa recomendó a los eclesiásticos que permanezcan alejados de toda contienda política. Se dice que Francia negocia un concordato.

PARIS, 8.—El diario "Excelsior" dice que desde hace algún tiempo circula en los círculos políticos el rumor de que Francia y el Vaticano han entablado negociaciones para la firma de un concordato.

En los círculos autorizados se dice que el Vaticano y Francia proceden con arreglo a una serie de medidas que pudieran calificarse de ordenación de la ley de separación del Estado y la Iglesia.

Los príncipes visitan al Papa  
ROMA, 8.—El príncipe Humberto y sus hermanas las princesas Giovanna y Maria, acompañados de un ayudante de campo, dignatarios y damas de la Corte, han estado ayer mañana en el Vaticano visitando al Papa.

A la entrada en la frontera de la Ciudad del Vaticano rindió honores un destacamento de tropas pontificias.

En la plaza de la Columnata de San Pedro no se había admitido la entrada al público.

Cuando llegó la comitiva al patio de San Dámaso, los príncipes fueron saludados por los dignatarios de la Corte pontificia, dirigiéndose a las habitaciones del Papa, quien conversó muy afablemente por espacio de veinte minutos.

Los príncipes visitaron luego al cardenal Gasparri, recorriendo después la basílica de San Pedro.

Al abandonar la ciudad del Vaticano, los príncipes fueron despedidos con los mismos honores.

## Los matrimonios en la India

BOMBAY, 9.—Anunciación de Ahmedabad que se han celebrado durante una semana más de siete mil matrimonios, y que se espera que esta cifra se doblará cuando empiece la temporada de los matrimonios en Kadva y Ultra.

Esta febril tendencia a contraer matrimonio ha sido excitada por el anuncio de que, a partir del próximo año quedará prohibido contraer matrimonio a las muchachas menores de catorce años y a los jóvenes menores de quince.

## ESTADOS UNIDOS

La crisis financiera alcanza a la industria del cinematógrafo

NUEVA YORK, 8.—A consecuencia de la enorme depresión por que atraviesa el mercado americano, el conocido magnate del cinematógrafo William Fox ha tenido que abandonar el control sobre numerosas Empresas en todo el país. Se ha constituido un Comité para tratar de arreglar la situación y evitar el paro de muchos miles de artistas y empleados. Se dice que van a reanudarse los trabajos de construcción de cinco cruceros.

WASHINGTON, 8.—En julio pasado, el Presidente Hoover ordenó que se suspendieran los trabajos de construcción de cinco cruceros de diez mil toneladas, cuyas quillas ya habían sido colocadas, en espera de los resultados de las negociaciones sobre la reducción de los armamentos navales.

Los periódicos anuncian ahora que los trabajos de construcción de los cruceros van a reanudarse inmediatamente. La adhesión al Tribunal permanente de La Haya

WASHINGTON, 8.—Según el "New York Herald", el Presidente Hoover ha enviado al Senado un mensaje pidiendo que el Gobierno de los Estados Unidos sea autorizado a dar su adhesión al Tribunal permanente de Justicia de La Haya.

El Presidente indica que esta gestión no traerá ningún cambio en la política de los Estados Unidos respecto a la Sociedad de las Naciones.

El mensaje será discutido por el Senado en el mes de enero. Se espera que haya debate apasionado.

Regreso del señor Kellogg  
NUEVA YORK, 8.—El señor Kellogg llegó anoche, en el "Leviathan", procedente de Europa.

## Se presenta el autor de un doble crimen

VALENCIA, 8.—Según comunican de Játiva, se ha presentado ante el juez de dicho partido Tomás Torregrosa, autor de las lesiones inferidas a María y Josefa Sánchez en Pueblo Larga. Dicho individuo ha sido encarcelado y puesto a disposición del Juzgado de Alberique, al que corresponde la instrucción del sumario. Las mencionadas mujeres continúan en el mismo estado de gravedad.

## Deudas y reparaciones

Comentarios desfavorables de la Prensa francesa

PARIS, 8.—La mayoría de los diarios comenta el memorándum del Sr. Schacht desfavorablemente, diciendo que el presidente de la Reichsbank sólo trata en él de originar dificultades al Gobierno de su país en las negociaciones para la aplicación del plan Young.

El "Journal" entiende que el señor Schacht ha cometido una falta de tacto contra ciertos Bancos de emisión extranjeros, de los cuales puede venir una réplica ficial.

Comentarios de la Prensa berlinesa  
BERLIN, 8.—La respuesta del Gobierno del Imperio al "memorándum" Schacht es objeto de numerosos comentarios por parte de la Prensa berlinesa.

Los órganos de izquierda, en general, la han acogido con satisfacción, y siguen criticando la actitud del director de la Reichsbank, mientras que la Prensa nacionalista protesta contra el tono de la respuesta dada al memorándum de éste por el Gobierno.

Un artículo del "Vorwärts" contra el señor Schacht

BERLIN, 8.—El "Vorwärts" acusa al señor Schacht de haber realizado una maniobra política contra el Gabinete.

"El señor Schacht cree servir los intereses de la economía alemana, y no comprende que ésta necesita otra cosa: necesita un presidente de la Reichsbank verdaderamente capaz y que pueda dominar la situación.

Tal es la función del señor Schacht, función que parece olvidarse en Alemania."

En los Bancos existe una crisis de confianza. El presidente de la Reichsbank hubiese podido reducir desde hace tiempo el tipo de descuento, lo que hubiera hecho los créditos menos caros.

"Ha habido en Alemania frecuentemente—dice el mismo periódico—excelentes hombres de negocios que fueron en política "dilettanti" lamentables. Pero ello no quiere decir que el Sr. Schacht, al ser mal presidente sea un gran hombre de negocios."

El diputado Lambach, que se retiró al mismo tiempo que otros diputados de la fracción nacionalista, y ha constituido en el Reichstag un nuevo grupo cristiano-social, comunica que el nuevo grupo no aprobará el plan Young.

Choque entre comunistas y Policía

BERLIN, 8.—Ayer se produjo un choque entre comunistas y Policía, la cual dispersó a los primeros, practicando varias detenciones. En el encuentro resultaron heridos dos agentes.

## Granada, ciudad, artística

GRANADA, 8.—En el Ayuntamiento se recibió una Real orden declarando a Granada ciudad artística. Esta disposición ha producido excelente efecto, pues se espera que en virtud de ella podrán contenerse los atentados tan frecuentes que desvirtúan el carácter de la ciudad y que se someterá la conservación de ésta a una norma que garantice sus notas típicas para el porvenir.

## El congreso del aceite

SEVILLA, 9.—Ayer a las cuatro y media de la tarde, en el salón de actos de la plaza de España, se verificó el acto inaugural del primer Congreso Nacional del Aceite.

Presidió el acto el Infante don Carlos, que ostentaba la representación de Su Majestad el Rey, ocupando los demás lugares del estrado el ministro de la Economía, conde de los Andes; el director general de Comercio, señor Baamonde; gobernador civil, alcalde presidente de la Diputación y otras personalidades.

El secretario del Congreso, don Carlos Pial, leyó un resumen de las gestiones realizadas para llevar a cabo el Congreso.

Después el alcalde, señor Díaz Molero, dió la bienvenida a los congresistas en nombre de la ciudad.

A continuación el presidente del Congreso y de la Asociación Nacional de Olivareños, expuso la organización del Congreso y la importancia del mismo, y después el ministro de Economía se ocupó del cultivo del olivo, exponiendo los ensayos que se han verificado en Italia de plantas españolas, e hizo votos por que el resultado de los trabajos del Congreso represente beneficios para la riqueza nacional.

## Muertos ilustres

El general inglés sir Charles Monzo  
LONDRES, 9.—Ayer falleció, a los sesenta y nueve años, el general sir Charles Monzo, que ocupó hasta hace poco tiempo el cargo de gobernador y comandante en jefe de la plaza de Gibraltar.

## La situación en China

EL CONFLICTO CON LOS SOVIETS

Mukden seguirá las negociaciones  
MOSCOU, 8.—El mariscal Chang Sue Liang ha comunicado al Gobierno de Moscú que enviará de nuevo al señor Tsai, con poderes oficiales, para discutir con el señor Simonovski las cuestiones pendientes, de conformidad con los telegramas cambiados y los resultados obtenidos en la Conferencia de Nikolsk.

LA GUERRA CIVIL

Cinco principales jefes chinos piden la dimisión de Chang-Kai-Chek  
LONDRES, 8.—Telegrafían de Pekín al "Daily Telegraph" que, según noticias no confirmadas, cinco principales jefes chinos han publicado un manifiesto en el que reclaman la dimisión de Chan-Kai-Chek como presidente del Gobierno nacional.

El mariscal Chang-Kai-Chek dimite y le sustituye el señor Tang-Yen-Kai

PEKIN, 8.—La Agencia Indo-Pacífico anuncia que el mariscal Chang-Kai-Chek ha presentado la dimisión de la presidencia, habiendo sido reemplazado interinamente por el señor Tang-Yen-Kai, presidente del Comité ejecutivo.

El mariscal Neng-Hsi-Shan ha sido nombrado generalísimo de las tropas.

La ley marcial en Hankeu  
LONDRES, 8.—Comunican de Hankeu que reina una gran agitación en la ciudad, después del manifiesto publicado por Chan-Seng-Chi.

Se ha proclamado la ley marcial.

Comunicaciones cortadas  
SHANGHAI, 8.—El Gobierno parece muy preocupado por la situación creada por la guerra civil.

Los rebeldes han cortado las comunicaciones telefónicas y las vías férreas entre Nankín y Shanghai.

Posible alianza

LONDRES, 8.—Telegrafían de Hong-Kong al "Times" dando cuenta de haber llegado a Cantón un delegado del Gobierno de Honan y de haberse publicado, coincidiendo con esta visita, una declaración oficial, en la que se prevé la posibilidad de una alianza entre el Kuantung y el Hunan.

## La cuestión de la pena de muerte en Inglaterra

LONDRES, 9.—La Cámara de los Comunes ha nombrado un Comité para estudiar la cuestión de la aplicación de la pena de muerte en causas procedentes de Tribunales civiles en tiempo de paz.

Dicho Comité debe informar sobre la posibilidad de sustituir aquella pena, así como otras varias, previstas por el actual Código.

## Los peligros del mar

El "Isla de Panay" embarrancado  
SANTA ISABEL, 8.—El vapor correo español "Isla de Panay" ha embarrancado en los bajos Los Primos. No han ocurrido desgracias.

El vapor correo "Isla de Panay" era uno de los más antiguos de la Compañía Trasatlántica. Fué construido en los astilleros de Scott Compañía, en Cart. Medía de eslora 114 metros y tenía un desplazamiento de 7.803 toneladas. Según noticias recibidas en la Dirección General de Marruecos y Colonias y en las oficinas de la Compañía Trasatlántica, el "Isla de Panay" embarrancó a las dos de la madrugada última en los bajos Los Primos, al oeste de Fernando Póo. Inmediatamente se procedió a desembarcar el pasaje, que en este viaje era bastante, y la tripulación, sin que por fortuna haya habido que lamentar desgracias.

Hay la esperanza de poder salvar el barco.

Había salido de Cádiz, y a la vuelta tenía que trasportar un importante cargamento de cacao, que había ya preparado en la isla.

El vapor español "Galdames", en peligro

LORIENT, 8.—En la estación de telegrafía sin hilos de esta ciudad se ha recibido un mensaje S. O. S. del vapor español "Galdames", que dice encontrarse a los 48 grados 45 minutos de latitud Norte y a los 5 grados 40 minutos.

BREST, 8.—El buque de salvamento "Iroise" ha salido para acudir en socorro del "Galdames", que se halla en peligro a la altura de Ouessant.

El "Alfonso Pérez", embarranca

LONDRES, 8.—A consecuencia de la tempestad, el vapor español "Alfonso Pérez" ha embarrancado cerca de Smith's Knoll, y lanza repetidas llamadas en socorro. Han salido para prestarle auxilio el barco de salvamento "Cromer" y un

# Noticias deportivas

**Real Unión, 2; Real Madrid, 2**  
 Es el Real Unión uno de los equipos españoles que indudablemente cuentan con más simpatías entre los aficionados.

Su juego noble y brillante, su modestia y su entusiasmo son las causas de que el público vea siempre con agrado e interés todas las actuaciones de los delanteros en las que siempre o casi siempre es dado contemplar una buena clase de fútbol, en la que no entran para nada las violencias que constituyen la base primordial de otros grupos deportivos.

Ayer el público, fiel a la tradición acudió en enorme cantidad a Chamartín y en verdad que ningún aficionado por exigente que fuera, podrá decir en justicia que salió defraudado por lo que vió en el terreno de juego.

Los comienzos del partido fueron de franco dominio de los madrileños, pero poco a poco, los irunes consiguieron nivelar totalmente las características de la lucha.

Rubio fué el primero en inaugurar el marcador; un centro de San Miguel y el cabezazo del centro delantero de los blancos colocó la pelota fuera de los alcances de Emery el buen guardameta del Irún. Y a todo esto el juego se hacía cada vez más nivelado, más competido y por consecuencia más interesante.

Los visitantes tuvieron ocasiones de igualar el tanteo, pero unas veces Nebot, otras Quesada y otras la suerte se encargaron de frustrar las intenciones de los delanteros iruneses. Antes del descanso Triana añadió la ventaja con un nuevo tanto.

Al comenzar la segunda parte, el Real Unión dió a entender a los aficionados madrileños, que salían en busca de un resultado más justo que el que en aquellos momentos señalaba el tanteador. Y entonces durante cuarenta y cinco minutos vimos una defensa heroica del Madrid y unos ataques furiosos pero cohesionados de los jugadores del Irún. Sagarzazu al recoger un centro pasado batió por vez primera a Nebot en forma totalmente irremediable.

Y en estos momentos de marasmo de los campeonatos del Centro, en el campo de Chamartín, un hombre, Gamborena, se hartó de dar juego a los suyos y demostró que aún es gente en el concierto futbolístico nacional. Y en este período de presión, llegó lo que tenía que llegar; el empate. Regueiro el excelente delantero guipuzcoano tiró un fuerte balón, el cual al ser rechazado lo recogió René, el que con un fuerte balonzazo batió por segunda vez al cancerbero madrileño.

Buen partido el de ayer domingo. Iruneses y madrileños dieron un verdadero curso de fútbol, especialmente en la primera parte, que fué excelentemente jugado por los dos grupos. Después del descanso, la iniciativa correspondió exclusivamente a los guipuzcoanos logrando un merecidísimo empate.

Del Irún sobresalió Pachín, Gamborena, que aún sin las facultades de antaño, dió un verdadero curso de fútbol tanto en la entrega como en la defensa, especialmente en sus servicios al delantero, realizando una labor sencillamente formidable. Después de él Luisito, Regueiro, ágil, peligroso y pegadizo. También destacaron Emery, René, Alza y Sagarzazu, que parece vuelve a su antigua buena forma.

Del Madrid, Quesada el mejor y después Monchín, Triana y a ratos San Miguel. La línea media cortó con decisión, pero sus pases poco precisos no facilitaron los avances del ataque blanco, que como antes decimos fué bien vigilado por Gamborena. Los madrileños hicieron un buen juego en la defensiva y bastante aceptable en el ataque.

Del arbitraje ciudó el madrileño Montero, quien actuó con acierto e imparcialidad. Lo que no es poco dada la actual moda de los arbitrajes en casos de esta clase de encuentros. A sus órdenes los equipos formaron así:

**Real Unión:** Emery; Alza, Mancisidor; Maya, Gamborena, Villaverde, Sagarzazu; Regueiro, Urtzberrea, René y Garmendia.

**Real Madrid:** Nebot; Torregrosa, Quesada; Prats, Esparza, Peña, San Miguel; Triana, Rubio, Morera y López.

**Real Sociedad, 7; Racing, 0**  
 SA NSEBASTIAN, 9.—En Atocha y ante gran cantidad de público han jugado la Real Sociedad y el Racing sanderino.

Entre los aficionados había despertado una gran expectación el que Oscar y Marculeta se vieran frente a frente en los ojos de las respectivas líneas de medios.

La Real con gran facilidad, batió a los forasteros por siete cero, logrados cuatro en la primera parte y los restantes tras el descanso. La actuación de Oscar defraudó por completo, anulándole en todo momento Marculeta, quien demostró ser infinitamente más jugador que el racinguista.

**Barcelona, 3; Arenas, 1**  
 BILBAO, 9.—En las Arenas el Barcelona y con relativa facilidad se ha deshecho de sus contrarios por el tanteador tres uno.

Los catalanes jugaron con gran unidad de líneas demostrando una mejor clase. El público numeroso y correcto. Del arbitraje cuidó el guipuzcoano Steimborn quien lo hizo bien y parcialmente.

**Europa, 2; Athletic, 2**  
 BARCELONA, 9.—En el Guinardó han jugado el Europa y el Athletic bilbaíno.

Ha corrido el arbitraje el madrileño Melcón. Por ambas partes se ha jugado con entusiasmo y un tren fortísimo. Los tantos de los locales los marcó Mauri y Chirri II los de los bilbaínos.

Gorostiza el extremo izquierdo del Athletic ha tenido una rutilante revelación como un exterior formidable. Data, Unamuno y Chirri II, así como el diestro destacaron en el conjunto vizcaíno. Tracia el mar los jugadores del os dos equipos convirtieron en pura la lucha, sin que por fortuna se llegara a la violencia.

El español en su terreno, y después de una rutilante victoria en el campo de Chamartín por uno a cero, logrado por juve. Ordoñez, Santos y Artigas, así como el portero, fueron los mejores elementos del grupo atlético.

**Sevilla, 2; Sporting, 0**  
 SEVILLA, 9.—Con mucho público se ha jugado este encuentro. En principio comenzó con dominio de los sevillanos, pero poco a poco los locales se adelantaron pasando de dominados a dominadores.

Sevilla presiona aún que intrusamente, lo que caudó un poco los amigos, hasta que Guál, minutos antes de llegar al descanso, tira por bajo y bate a Luis el excelente portero del Sporting. Después del primer tiempo salen los visitantes con nueve jugadores lo que táctica la labor sevillista emborrendando a sus contrarios, pero Luis y la defensa continúan el ataque de los campeones de Andalucía sin impedir que Guál de un fortísimo tiro consiga un nuevo y admirable tanto. Hasta el final dominan el once andaluz que se acumulan dos tantos por fuera de juego.

El resultado muy justo y el público correctísimo. El tiempo espléndido.

**Otros resultados**  
 En Madrid: Ferrovías 4 Arenas 1; Primitiva 3 Latina 1.

En Zaragoza: Iberia 4 Betis 1.

En Oviedo: Real Murcia 3 Real Oviedo 1.

En Valencia: Valencia 3 Cultural León 1.

En Vitoria: Alaves 5 Deportivo Coruña 1.

En Málaga: Malagueño 4 Sporting 0; Real Málaga 2 Córdoba 1.

En Castellón: Castellón 12 Sagunto 1.

En Pamplona: Osasuna 2 Aurora 0.

**Partido que no termina**  
 ALICANTE, 9.—Los equipos locales Hércules y Alicante jugaron hoy un partido decisivo para el campeonato, serie B, ante un numeroso público que llenaba el campo y que demostró su apasionamiento en el transcurso de la lucha, que dió lugar a ruidosos incidentes.

El equipo del Alicante F. C. abandonó el terreno de juego media hora antes de que finalizara el "match", como protesta de un penalty con el que le castigó el árbitro, por estimar injusta la pena impuesta.

El penalty fué ejecutado los los de Hércules, y con este resultado se dió por suspendido el encuentro.

Arbitraja García Calvo, presidente del Colegio Murciano.

**Pelota vasca**  
 BILBAO, 9.—En el Frontón Euskalduna Solozábal y Pasay vencen a Chiquito de Bilbao y Arrate.

Por la tarde, Izaguirre y Urzay pierden ante Zarraga y Unamuno, y Muñoz y Zorzoza resultan derrotados por Narru II y Campos.

**"Cross-country"**  
 SAN SEBASTIAN, 9.—Hoy se ha verificado una prueba de cross-country, segunda de las organizadas por la Federación Atlética Guipuzcoana, con un recorrido de siete kilómetros, prueba denominada Riberas Loyola.

Llegó primero Ruiz, que invirtió en cubrir e recorrido 21 minutos 40 segundos.

Segundo, Cilleruelo, en 22 minutos 2 segundos.

Tercero, Inchausti, en 32 minutos 45 segundos.

Los dos primeros figuran inscriptos por la Real Sociedad, y el tercero, por el Club Esperanza.

Participaron en esta prueba once corredores.

## De Primera Enseñanza

**Escuelas nacionales.—Concursos**  
 Según informaciones del Ministerio parece ser que muy pronto se resolverá el famoso concurso de consortes. Esto mismo se viene diciendo por toda la Prensa profesional hace ya bastantes meses, y la resolución nunca la vemos. Es mucho tiempo el tener a los interesados en esta incertidumbre, porque en un año, cerca, que llevan con el referido concurso, muchos de ellos podían haber tomado otras determinaciones en su vida profesional, caso de no conseguir lo que se proponen. Debe resolverse cuanto antes el citado concurso para no irrogar tanto perjuicio.

También parece que está terminada la propuesta provincial para las vacantes desde marzo a septiembre, y esperamos verlas publicadas en la "Gaceta" muy pronto, aunque suponemos tendrá que aparecer en varios números de ésta por su mucha extensión.

Faltan las definitivas de enero y febrero, y sólo faltan algunos días para llegar a los mismos meses del nuevo año. ¿Aparecerán antes de encontrarse con sus congéneres de 1930? Son muchos los perjuicios que sufre el Magisterio con estos retrasos, que la Administración está llamada a evitar.

**Para visitar las Exposiciones de Barcelona y Sevilla**

Se ha dispuesto que dentro del período de vacaciones de Navidad y Año Nuevo, las Universidades podrán organizar excursiones escolares para visitar una de

las dos referidas Exposiciones que más interés en cada caso, pudiendo auxiliar a los alumnos que tomen parte de ellas con subvenciones que no excedan de los gastos de ferrocarril; debiendo correr a cargo de cada excursionista los demás gastos del viaje.

Por las mismas Universidades se fijará el número de alumnos a que prudencialmente pueda extenderse tal beneficio; teniendo en cuenta que tales auxilios económicos habrán de otorgarse con cargo a los fondos del Patrimonio universitario.

Podrán también las Universidades acordar que acompañe a los alumnos, para dirigir la excursión, un catedrático numerario o auxiliar, a quien se indemnizarán todos sus gastos con cargo al referido Patrimonio universitario.

## La Casa de Nazareth

**Fundación Luca de Tena**  
 Suma anterior, 201.866,25 pesetas.

Nuevo donativo enviado desde Viena por el ilustre prócer señor conde de Cerrajería, con motivo del XXI aniversario de la muerte del gran escritor don José Nogales, 300 pesetas; Asociación de la Prensa de Castellón, 200; don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, 100; Beneficio de una función en el Teatro Diódura de Gijón, por la compañía que dirige don Carlos M. Baena, 90,75; excelentísimo señor marqués de Torres de Mendoza, 50 pesetas.

Total, 202.607,00 pesetas.

## DICTADURA CIVIL

De la fiesta de la familia de la infancia.

El Gobierno ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

El ministro de Instrucción Pública, don Manuel Alfores, ha acordado un plan de dictadura civil para el próximo año.

si lo estima conveniente, las órdenes a Madrid y provincias necesarias para que en sus pacios recibidos en transmisiones por correspondencia extrajeros surtan intercepción alguna por lo que a la censura se refiere, ya que esta al margen por completo de unos y otros. Para que no haya deficiencias de criterio en unas y otras dependencias, doy conocimiento de esta carta a los gobernadores civiles de provincias, por lo que a la censura de las mismas corresponde.

Espero, señores, que esto aclare perfectamente la situación, y que ya no pueda dudar a duda alguna; pero he de hacer una aclaración, y es que yo no tengo parte ni parte en ello. Efectivamente, el día 6 de junio el Gabinete de Información y Censura de la Prensa publicó una nota nacional sobre el criterio del Gobierno, comunicado personalmente por el presidente del Consejo, según la cual se venía a decir prácticamente lo mismo que os acabo de leer.

Lo único que exigirá el Gobierno es la sinceridad y veracidad en vuestras comunicaciones, como os lo decía el otro día. Lo que se quiere es el envío desde España de noticias inexactas o tendenciosas.

En nombre de los periodistas extranjeros el contenido M. Legendre, dando las gracias y prometiendo transmitir informaciones que enaltezcan el crédito de España.

En nombre de los periodistas españoles don Emilio Herrero expresó la satisfacción de todos.

## ECOS DE SOCIEDAD

Ha hecho su presentación en sociedad la encantadora señorita Casilda Castellvi y Trenor, hija de los marqueses de Laconi.

El embajador de España en Berlín, señor Espinosa de los Monteros, está dando en honor del Cuerpo Diplomático y de la sociedad alemana una serie de elegantes banquetes.

El hasta ahora ministro de España en Hungría, vizconde de Gracia Real, nombrado ministro de Méjico, y su distinguida esposa, han sido obsequiados en Budapest con un banquete de despedida por el presidente del Consejo húngaro y la condesa de Bethlem.

El Gobierno francés ha concedido al embajador de Cuba en España, doctor Mario García Kohly, la condecoración de comendador de la Legión de Honor como premio a su libro "Gambetta".

En uso de licencia ha llegado a Madrid el secretario de la Embajada de España en París, señor Soler.

Ha marchado por breve temporada a París el distinguido escritor y secretario de la Legión de Méjico en Madrid, don Jaime Torres Bodet, y para Jaén el teniente coronel don Felipe Serrano Tabares acompañado de su distinguida esposa.

## La catástrofe de la mina "San Platón"

HUELVA, 8.—Los nombres de las víctimas del hundimiento ocurrido en la mina "San Platón" son: cinco muertos, Esteban López Martín, casado, de veinticuatro años; Juan López Campos, soltero, de veintiséis años; Francisco Bautista Romero, casado; Julián Murgo Muñoz, soltero; Manuel Valle Romero, soltero, de diez y nueve años, y dos heridos llamados Fernando Alonso Banda, casado, con contusiones leves, y José Romero Vargas, soltero, con lesiones en la pierna izquierda. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Grandes apuros y una cariñosa despedida acogieron las últimas palabras del general Primo de Rivera, que fue acompañado por todos hasta la puerta del hotel.

El nomenaje a general Martínez Anido. Ayer, a las doce de la mañana, celebróse en el ministerio de la Gobernación el acto de imponer la gran cruz de Beneficencia al general Martínez Anido, siéndole entregados a la vez los documentos acreditativos de los fondos recaudados en el homenaje nacional, que el ilustre general ha concretado en la construcción de uno o más hospitales para niños tuberculosos.

Simultáneamente tuvo lugar también la entrega de un pergamino nombrando acaalde honorario de Enguera al ministro de la Gobernación. Dicho Ayuntamiento secundó la iniciativa del doctor A. B.ñana para la celebración del homenaje al general Martínez Anido, formando la Comisión de este el citado doctor y el acaalde y secretario de Enguera.

Pronunciaron discursos el doctor Albilana, que exalta la fama humanitaria dada al homenaje por el general Martínez Anido y de las cifras recaudadas que suman en total 1.660.579 pesetas, el acaalde de Enguera y el ministro de la Gobernación que agradece profundamente el homenaje, y anuncia que dedicará lo recaudado a la construcción de un hospital para niños tuberculosos, del que se carece en España, y expresa su deseo de que, si posible fuera, se construyeran mejor dos que uno, y mejor tres que dos.

**Banquete a los corresponsales en el Palace**

Invitados por el conde de Bailén, jefe del Gabinete diplomático del presidente del Consejo, se reunieron anoche, en el Hotel Palace, casi todos los corresponsales de las Agencias y periódicos extranjeros.

A los postres, el conde de Bailén leyó unas cuartillas muy importantes, anunciando la supresión de la censura para los informadores de la prensa extranjera. Su discurso no dejó de producir excelente impresión en el Extranjero.

"Hoy puede decirse—declaró—del modo más categórico que no existe censura para la Prensa extranjera.

De las gestiones realizadas por mí cerca del jefe de la Censura don Celedonio de la Iglesia, he obtenido que este señor tuviera la bondad de enviar al señor director general de Comunicaciones una carta, en la que, luego de exponerle el criterio del Gobierno, le decía lo siguiente: "Le ruego curse,

Se distinguen por su aroma y concentración De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PASEO DE RECOLETOS, 12 MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y amortización de cinco a cincuenta años. Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.

Descuentos y préstamos sobre valores. Emisión de cédulas hipotecarias.

Letras sobre España y Extranjero. Cuentas corrientes a la vista. A ocho días vista.

A tres, seis meses, un año y dos años Depósitos de efectos y alhajas.

## GACETILLAS

**ESPAÑOL.**—Mañana por la tarde "El zapatero y el Rey". Protagonista, Ricardo Calvo.

Noche no hay función.

**LARA.**—De las obras que más le gustan al público "Para ti es el mundo" se lleva la palma, porque, a los indiscutibles méritos de la comedia se reúne una interpretación maravillosa. La Abba, la Cacaá, la Carbonell, la Dominguez, la Canana y la Alenza, Manuel Gonzalez, Vico, Campos, Kouriguez y Samsó son artistas muy notables.

**INFANTA ISABEL.**—Mañana por la tarde, segunda función de abono aristocrático repentinamente la inusitada comedia de ruar millan Astray "Adán y Eva". Por la noche y todos los días tarde y noche "¡É game, Luciano", el exto. cuadro de Muñoz Seca.

**REINA VICTORIA.**—Mañana por la tarde (quinta función del abono aristocrático), la famosa producción, de los hermanos Quintero, "Tambor y Cascabel", éxito inimitable, que va unido a los nombres de Josefina Díaz de Arugas y Santiago Arugas.

La tarde del proximo jueves, estreno de la comedia original de Manuel Linares Rivas, "El pajarito sin alas".

**ESLAVA.**—Mañana, por la noche, "¡Es mucha Cirila...!", el mayor éxito del año. Truñito del maestro Kosillo.

**COMICO (Loreto-Chicote).**— Todos los días, a las 6,30 y 10,30, el resonante éxito "Seis pesetas", que continúa siendo el suceso de la temporada y la más genial creación de la insignie Loreto Prado.

**ROMEA.**—Grandioso éxito. El número teatral del año "¡Por si las moscas!" todas las noches en Rómea; interpretación admirable, presentación extraordinaria.

Todas las tardes "Las lloronas" a precios populares por toda la compañía.

## DE MUSICA

Programa que interpretará el famoso pianista norteamericano Arthur Shatuck, mañana, 10 del actual en la Comedia.

Primera parte: Locata y tuga en mi menor, sarabande y Cigue en mi menor, Capricho, coral, preudio y fuga, Bach.

Segunda parte: Balada numero 4. Dos estudios, Nocturno, chopin; Canto polonés, Chopin-Liszt; San Francisco marchando sobre las olas, Liszt.

Programa que interpreta el glorioso pianista Emil Sauer, el 11 del actual en la Zarzuela.

Tres preludios de Coral, Bach; Sonata en si menor, Chopin, Nocturno, Schumann; Rondo Caprichoso, Mendelssohn; Impromptu; Vals; Berdeuse, Estudio, Chopin; Vals olvidado, Rapsodia húngara numero 12, Liezt.

Jesús María Sanroma el gran pianista portirriqueño, dará una audición el próximo viernes 13 del actual, con el siguiente programa, en la Comedia.

Primera parte: Concierto en estilo italiano, Bach; Sonata op. 27, Beethoven. Segunda parte: Kreisleriana, Schumann; Seis pequeñas composiciones para piano, Schomburg; Homenaje, Makpiero; El jugador, Toch. Tercera parte: Marcha alegre, Halffter; Danza fantástica numero 1, Turina; El Puerto, Albeniz; Danza ritual del fuego, Falla.

## Espectáculos para mañana

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las cuatro, primero, a pala, Amorebieta II y Jáuregui contra Araquistain y Perea; segundo, a remonte, Mina y Larrañaga I contra Salsamendi y Vega.

**ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).**—A las 6,30, El zapatero y el Rey. Noche, no hay función.

**LARA.**—A las 6,30 y 10,30, Para ti es el mundo (grandioso éxito).

**INFANTA ISABEL.**—A las 6,30 (segunda función de abono aristocrático), Adán y Eva (reposición); a las 10,30, ¡É game, Luciano! (clamoroso éxito de Muñoz Seca).

**REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Artigas).** A las 6,15 (quinto martes aristocrático), Tambor y cascabel; a las 10,30, Cien comedias y un drama.

**ESLAVA (Compañía de zarzuela de Harito-Ballester).**—A las 6,30, La mascota y El barberillo de Lavapiés; a las 10,30, ¡Es mucha Cirila...! (enorme éxito).

**COMICO (Compañía Loreto-Chicote).** A las 6,30 y 10,30, Seis pesetas (enorme éxito de Loreto y Vargas).

**FUENCARRAL (Compañía de Anita Adamuz).**—A las 6,15 y 10,15, La copla andaluza, con Guerrita y Niño del Museo, en competencia.

**ROMEA.**—A las 6,30, Las lloronas; a las 10,30, ¡Por si las moscas!

## PARA HOMBRES

Ayer ventrudo, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO

Carmen, núm. 10

Carmen, núm. 10

CORSETERIA

# Crónica de Tribunales

## LA MUJER, EL MARIDO Y EL QUE DISPARO

Ante la Sección cuarta. Parricidio y asesinato. Procesados. Proceso de un hombre y una mujer cuyo hecho trata así el fiscal. Los procesados Patricia Bermejo Ruvo y su esposo Antonio Martínez Izquierdo, hombre honrado trabajador y bueno y Bonifacio Landeras Montero sostenían relaciones amorosas íntimas, y aquella, rememora a aquellos disgustos y malos tratos que ella le daba su marido, a quien negó a odiar y desear la muerte, aconsejó, muero y propuso a Bonifacio que lo matara, con la promesa de marcharse luego juntos a vivir maritadamente; convinieron en ello ambos, encargándose Patricia que lo asegurara bien, mientras varias veces buscaba Bonifacio hasta que el 11 de abril, Bonifacio con la escopeta de smatenista, que era, cargada con perdigones y una bala, apostado junto a una fuente espero el paso de Patricia y su marido y en el momento en que pasaba el marido delante, Bonifacio disparó sobre aquel, sin que Antonio pudiera ver ni defenderse, con ánimo de matarle, pero por causas ajenas a su voluntad solo le causo lesiones de los que curó sin solo con 27 días de asistencia facultativa.

Estos hechos constituyen para el Fiscal los delitos de parricidio o frustrado por inacción a Patricia, y asesinato frustrado con respecto a Bonifacio, siendo de apreciar las agravantes de premeditación, vida depravada anterior y contra Bonifacio los de premeditación, nocturnidad y parentesco del ofendido, con la otra procesada.

El Fiscal solicita se imponga a Bonifacio Banderas la pena de 17 años de cadena y para Patricia la de 22 años de reclusión con abono de la prisión preventiva, costas e indemnización de 150 pesetas al marido de Patricia víctima del hecho.

El defensor Sr. Barriobero narra los hechos en forma distinta; la procesada víctima de malos tratos de su marido, Bonifacio Banderas, que la conocía desde niña, medió entre ellos y la noche de autos disparó con el propósito de asustar a Antonio.

El hecho constituye el delito de lesiones leves, sin concurrencia de atenuantes de que es responsable Bonifacio Banderas para el que pide la pena de 6 meses de prisión y la absolución para Patricia, inocente del hecho que se la imputa.

**El que disparó**

El fiscal interroga a Bonifacio, quien niega los hechos y dice que sólo hirió a Antonio al disparar con propósito de asustarle a fin de que se corrigiera en la costumbre de maltratar a su mujer. Insiste el fiscal, reproduciendo en sus preguntas los datos todos que acusan la preparación y premeditación de la muerte ajena de Antonio, por la mujer de éste, que lo aconsejó a Bonifacio, según tiene declarado en el sumario Bonifacio, y como éste niega y se arrebatada con tono patético, el fiscal pide se dé lectura a las dos declaraciones sumariales, en que el procesado declara minuciosamente los hechos en la forma que recoge el fiscal en su conclusión. El procesado reconoce su firma.

Interroga el defensor. El procesado dice que no sabe lo que declaró ni firmó porque hacía más de setenta horas que estaba encerrado en un calabozo de la cárcel de San Martín de Valdeiglesias. Describe a invitación del defensor, la forma en que cargó el arma.

—¿Qué puede pasar con una bala cargada en esas condiciones?—pregunta el defensor—, que meta mucho ruido, que hieran los perdigones, pero no que hiera la bala.

El procesado no hace más que pedir se le dé agua y manifiesta gran excitación.

**La mujer**

Patricia dice que se casó en 1922 con Antonio, y a preguntas del fiscal reconoce que, en efecto, se casó con él por deseo de entrar en una familia que la rechazaba, pero sabiendo de antemano que no habían de llevarse bien. Niega que tuviera relaciones íntimas con Bonifacio, y que aconsejara a éste que matase a Antonio, cuya muerte deseaba de todo corazón; el fiscal pide se dé lectura a las declaraciones sumariales, que describen los hechos en la misma forma que Bonifacio.

El fiscal pregunta:

—¿Su marido la "castigaba" por su conducta licenciosa?

—No, tan sólo porque quería.

La defensa interviene:

—¿Cuanto se dice acerca de la conducta de usted en el sumario se ha dicho antes alguna vez?

—Nunca. Mi marido no hizo nunca públicas esas quejas porque no tenía razón, lo que hacía era servirse de esos pretextos para maltratarme como lo hacía interviniendo una vez el juez de Almorox, que le llamó tres veces para reprenderle por esos hechos, sin resultado.

El presidente:

—¿A usted le gustaba andar siempre en bailes con otros muchachos?

Procesada:

—Naturalmente, como joven que soy.

**El marido**

El presidente le advierte que no tiene obligación de declarar. El opta por hacerlo. Tuvo dos años relaciones con Patricia antes de contraer matrimonio. El no obligaba a trabajar a su mujer. No tuvieron disgustos en Almorox, donde vivían, hasta que ella se obstinó en que habían de trasladarse a San Martín, a lo

que por fin él accedió. Nada supo de la conducta de su mujer hasta que ocurrió el hecho; entonces sí, después del crimen, todo el pueblo se mostró dispuesto a contarle toda clase de cosas sobre la conducta de su mujer, de la que antes nadie le hablaba. Dice que el juez de Almorox intervino tan sólo por el deseo de ella de irse a San Martín, a lo que al fin accedió él.

Nunca sospechó las relaciones entre su mujer y Bonifacio. La noche de autos estuvieron en la taberna todos. Bonifacio salió antes, dándole antes un cigarro; su mujer iba con él y momentos antes no pudo apreciar si iban emparejados o si su mujer se quedó atrás. Recibió los perdigones del disparo desde la cabeza a la cintura por el lado izquierdo del pecho y le salió por la espalda.

El defensor trata de saber si el marido puede concretar los nombres de dos o más del hecho. No puede concretarlas.

—Si, siempre ocurre lo mismo en esos casos. Y, ¿no se dió usted nunca cuenta de que su mujer gastaba más dinero que el que usted le daba?

—No, no me di cuenta.

—Si, también ocurre siempre lo mismo. ¿Su mujer no se puso a servir en San Martín?

—Si, estaba sirviendo durante los días del hecho.

—¿Y cómo en Almorox estaba de señora y contenta y pasó a ser doméstica en San Martín?

—Por su capricho, dice que me podía atender, y que se aburría en casa.

—¿Usted vió a Bonifacio?

—No, no me di cuenta de dónde venía el disparo. Patricia entonces se acercó a mí y me cogió el brazo con una mano, en la otra llevaba una taza con comida para el gato.

A continuación comienza el desfile de los demás testigos, que manifiestan vieron herido al marido y a la mujer al lado dando muestras de impasibilidad y sin pedir auxilio.

La audiencia se suspende hasta mañana.

## CRONICA DE SUCESOS

**La supuesta estafa de dos millones**

El procurador señor Monsalbe ha ratificado por escrito la denuncia oral que presentó contra el agente señor Gazapo. Funda su denuncia de la desaparición en varias consideraciones que le obligan a creer que aquella es voluntaria. Añade que en el momento oportuno presentará una querrela.

El Juzgado del distrito del Congreso, una vez recibidas las actuaciones que le envió el Juzgado de guardia, ha comenzado sus trabajos, ordenando a la Policía la busca y captura del denunciado.

La primera brigada busca al desaparecido. Lleva, según creemos, todas las diligencias personalmente el comisario jefe, señor Maqueda.

Ayer estuvieron en las oficinas de la primera brigada varias personas, que seguramente habrán sido llamadas para recoger información sobre el caso que se trata. Tres de esas personas debían de ser dependientes del señor Gazapo.

Hasta ahora se sabe que entre los perjudicados están el Banco Hipotecario, por valor de 180.000 pesetas; el abogado del Estado señor Arillaga, por unas 130.000; el señor Avila, por 40 ó 50.000; el notario señor Perlado, por 38.000, y el notario señor Casanueva, por unas 40.000.

El procurador señor Monsalbe, ha podido salvar no hace muchos días la cantidad de 150.000 pesetas, que tenía en su poder el señor Gazapo.

Esta cantidad pertenece a la familia del denunciado.

**Una joven muerta por un automóvil**

En el Equipo Quirúrgico del distrito del Centro falleció ayer, domingo, la joven Isabel Blanco Rodríguez, de diez y seis años, con domicilio en la calle de Huesca, número 6, que el sábado, por la noche, fué atropellada por el automóvil 34.003 M. en la calle de Bravo Murillo, esquina a la de Almansa.

**Niña atropellada**

María Guadalupe García, de diez años, que vive en la calle de Ferraz, 34, fué asistida de lesiones de pronóstico reservado que la causó en la plaza de Isabel II una bicicleta al atropellarla, dándose a la fuga.

**Niño herido por un "auto"**

El automóvil 1.521 TO., que conducía Francisco Iraola, atropelló en la Puerta de Toledo a Santiago Sola Valero, de doce años, habitante en la calle del Águila, número 27, patio. El atropello resulto con lesiones de importancia.

**Robos y estafas**

Juan García ha denunciado que de su zapatería de la calle de la Florida, número 1, y fracturando la vitrina, se han llevado varios pares de calzados.

—A Pebra Gómez Basterra, de treinta y ocho años, habitante en la calle del Buen Suceso, número 18, le han timado por el procedimiento de "las limosnas" 250 pesetas.

—Genoveva Martín Ruiz, de cuarenta y un años, denunció en la Comisaría de la Universidad que de su domicilio, calle de la Palma, número 63, la han sustraído objetos por valor de 125 pesetas.

**Un atropello**

María Mercedes Pueyo, de sesenta años, domiciliada en la calle del Divino

Pastor, número 26, fué atropellada ayer en la calle de Ayaia por el automóvil 23.429 de la matrícula de Madrid, que conducía Diego Pineda.

En la Casa de Socorro fué asistida la lesionada, siendo cañchado su estado de pronóstico reservado.

**Incendio**

En la Cuesta de Santo Domingo, número 5, se produjo un incendio por prenderse el hollín de la chimenea, que fué sofocado prontamente por los bomberos.

## Declaraciones del jefe del Gobierno

"El Noticiero" del lunes publica hoy unas interesantes declaraciones del general Primo de Rivera. En ellas el jefe del Gobierno, después de manifestar que ayer estuvo en la iglesia de la Piedad donde se celebrará la fiesta de la Purísima organizada por las señoras que preside la viuda del ilustre general Mar. y noticiar las conferencias tenidas con el capitán general de Valladolid, ministro de la Gobernación y gobernador de Jaén y su asistencia a la boda del hijo de don Sebastián Castedo, dijo por último, que había conferenciado mas de dos horas con el señor Gabilán, para dejar ya marcadas las líneas generales de la reorganización de la Unión Patriótica anunciada para antes de fin de año.

Refiriéndose a su despacho del sábado con el ministro de Economía declara el presidente, que estuvo dedicado al plan que el conde de los Andes va a presentar al Gobierno de ordenación de cultivos en regadío aplicables en parte inmediatamente, y en su total desarrollo, cuando las zonas que se están preparando para el regadío puedan explotarse completamente. El plan afecta los cultivos de remolacha, y por lo tanto, a la producción del azúcar y a los subproductos, especialmente a la mezcla, como base de fabricación de alcohol en condiciones económicas. También tratamos de procurar cubrir los déficits de producción de trigo en los años malos y de maíz en todos. El proyecto va ligado a otro: a las admisiones temporales, que se aplicarán con mucha prisa, para que resulten económicas nuestras industrias agrícolas de exportación.

Añadió que ya se habían repartido a los ministros ejemplares y cuanto antes se empezará a desenvolver el plan del conde de los Andes.

Habiendo de los actos del sábado, y a pregunta del director del "Noticiero" de si se encontraba satisfecho, dijo el presidente:

—Completamente. Como esperaba, la mas sana alegría y el mas cordial compañerismo convivió con la compostura de todos los concurrentes al banquete. De este modo, además en un par de notas, porque no se necesitan mas tiempo para el cumplimiento de nuestro programa, habrán caído por tierra las invenciones y presagios fantásticos de los que no conocen la forma de sentir y conducirse de nuestros cuadros de maño.

—Por lo tanto, las declaraciones políticas...

—Yo no iba a hablar de política, que, como todo el mundo sabe, de esto, en ocasión tan poco propia para ello. Tampoco iba a explicar la gestión gubernamental, la que a todas luces es bien conocida; en cambio, me fue muy grato hacer ver, siquiera fuera suavemente, notas de espiritualidad militar, a las que son sensibles todos los corazones. Lo que mas lamento es que esos ratos sean tan breves y poco frecuentes, porque en ese ambiente me encuentro siempre muy a gusto; pero no me muerzo trabajo, ni lo necesito, que por fuerza tienen que resaltar esas reuniones, taciturnas los deseos de frecuentarlas.

Habiendo del empréstito ha declarado el general Primo de Rivera:

—Tengo confianza absoluta en que todos los españoles que tienen valores oro, dentro o fuera de nuestro país, acudirán, con ellos al empréstito, que ofrece grandes garantías y ventajas y que nos colocara en condiciones de independencia para poder dar al problema monetario la resolución mas conveniente; por lo demás, bien conocida es la buena marcha de la recaudación, y dentro de pocos días dará a conocer el ministro de Hacienda la cifra de superavit, que excederá seguramente de la cantidad correspondiente a la anualidad necesaria para las atenciones del presupuesto extraordinario; es decir, que virtualmente los recursos tributarios normales en España bastan para atender al plan completo de sus gastos, incluso en el momento de mayor inflación de éstos, por encontrarse la obra constructiva en su punto culminante. El porvenir, pues, no puede ser más despejado, y cuando, a su tiempo, el problema agudo de los cambios quede resuelto, España podrá considerarse como nación de las más fuertes y saneadas en su Hacienda; pero para ello hay que tener calma y serenidad, y no dejarse impresionar ni conducir adonde nos quieren llevar, sino donde nos convenga ir.

—¿Qué hay de rumores políticos e invenciones, señor presidente?

—Sinceramente he de declarar que con los ministros he cambiado algunas impresiones en este aspecto de la vida pública, no sin contrariar mi temperamento, que, como he dicho antes, es muy poco afecto a los temas políticos; pero de los puntos sobre los cuales hayan podido recaer acuerdos nos hemos impuesto toda la mayor reserva hasta que, bien concentrados, los podamos someter al conocimiento de Su Majestad. Por mi parte, en cualquier momento que hubiera de exponer al juicio de la opinión pública la obra de gobierno que me ha tocado presidir lo haré con gusto y con completa confianza, pues aunque no desconozco cómo desfiguran las pasiones

las ideas y los hechos, me parece ser bastante la claridad de entendimiento y la rectitud de proceder de los españoles para que ninguna clase de procedimientos ni de propagandas los desvien del recto juicio personal que cada uno haya formado del periodo histórico en que vivimos. Lo que me inquieta un poco, si llegamos a apartarnos de la actividad de todos los minutos a gobernar y administrar, es el tiempo que como consecuencia de ello podamos perder, pues por mi parte son tantos los asuntos que tengo por estudiar y resolver, que quisiera que nadie ni nadie me apartara de este cometido, que es el que mayores satisfacciones me proporciona cuando recojo la sensación de haber acertado en una medida de gobierno".

## AMERICA

### Se agrava la situación en Haití

**Los fusileros norteamericanos disparan contra una manifestación**

**NUEVA YORK, 8.**—Comunican de Puerto Príncipe que el comandante de los fusileros marinos declara que una patrulla de veinte de sus soldados cortó el paso a una manifestación popular y se entabló una larga discusión, en el curso de la cual los manifestantes rodearon a los fusileros marinos. Estos hicieron entonces tres descargas al aire y finalmente se vieron obligados a disparar contra la muchedumbre.

**PUERTO PRINCIPE, 8.**—Mil quinientos haitianos, armados de machetes, palos y piedras, asaltaron ayer la ciudad de Cayes, siendo rechazados a tiros por los fusileros norteamericanos. A consecuencia del encuentro resultaron cinco manifestantes muertos y 20 heridos.

**Hallazgo de armas.—Un mensaje de Hoover**

**NUEVA YORK, 8.**—Comunican de Puerto Príncipe que los fusileros marinos estadounidenses han efectuado un registro en Jasmel, encontrando un depósito de pistolas automáticas en Haití de contrabando.

En un mensaje especial enviado al Congreso, el Presidente Hoover pide el nombramiento de una Comisión de encuesta sobre los sucesos de Haití y las relaciones de este país con los Estados Unidos.

**Fuerzas a Haití**

**WASHINGTON, 8.**—El crucero ligero "Gásveston", cuya tripulación está compuesta de 300 hombres, entre oficiales y marinería, ha recibido órdenes de dirigirse a Jasmel, situado frente a Puerto Príncipe.

**HAMPTON ROADS (Estado de Virginia), 8.**—El portaaviones auxiliar "Wright", con 21 oficiales y 469 marineros de tripulación, ha salido hoy de este puerto con dirección a Haití.

**Declaraciones de Stimson**

**WASHINGTON, 8.**—El secretario de Estado, señor Stimson, ha declarado que la situación en Haití es sumamente seria, añadiendo que los elementos políticos de aquella República han aprovechado la proximidad de las elecciones presidenciales para fomentar la propaganda contra la Administración de Haití, que, como se sabe, está bajo la vigilancia inmediata de los Estados Unidos desde fines de 1915.

En los círculos norteamericanos se cree que la huelga haitiana fué provocada por los nacionalistas en señal de protesta contra la gestión del Presidente Borno. Actualmente se procede a la concentración de un nuevo contingente de fusileros marinos, que embarcarán seguidamente para Haití.

**Dice el comandante norteamericano**

**PUERTO PRINCIPE, 8.**—El comandante de las fuerzas de fusileros marinos norteamericanos en Haití declara que el país está tranquilo, registrándose únicamente algunos desórdenes de escasa importancia. La ley marcial ha sido proclamada solamente en Puerto Príncipe, capital del departamento del Oeste, y en Cabo Haitiano, capital del departamento del Norte.

**Versión oficial de los sucesos**

**WASHINGTON, 8.**—La versión oficial de los sucesos ocurridos en la ciudad de Cayes dice que los manifestantes procedían de uno de los barrios extremos de la población.

Fueron detenidos por una patrulla de fusileros marinos, compuesta de 20 hombres, los cuales parlamentaron con el grupo de naturales del país durante media hora.

Cuando los hombres de la patrulla se vieron rodeados, hicieron tres descargas al aire. Luego enfilaron una ametralladora y seis rifles automáticos contra los manifestantes.

Ninguno de los marinos que formaban la patrulla, que estaba mandada por un capitán, ha resultado herido.

**Brasil.—La candidatura a la Presidencia de la República**

**RIOJANEIRO, 8.**—Se habla en los medios políticos de la posibilidad de que los dos partidos políticos que presentan candidato a la Presidencia lleguen a un acuerdo y unifiquen la candidatura, y que los candidatos Prestes y Vargas sean reemplazados por otros.

Esta posibilidad ha sido motivada por un despacho procedente de Puerto Alegre, que dice que el general Neves ha llegado a dicha ciudad, donde parece que ha entablado negociaciones con el señor Vargas.

**Argentina.—Sacudidas sísmicas**

**BUENOS AIRES, 8.**—El sismógrafo del Observatorio de La Plata registró ayer cuatro violentas sacudidas sísmicas, cuyo epicentro se sitúa en Chile.

Por la intensidad de las sacudidas registradas, los terremotos debieron de causar daños de importancia.

**La muerte de un camarero español**

**SANTOS, 9.**—Las averiguaciones de la Policía han comprobado que el camarero español Aquilino Villar, que prestaba sus servicios a bordo del buque argentino "General Belgrano", falleció de muerte natural.

Como se recordará, la muerte de Villar, ocurrida en alta mar, pareció sospechosa a algunos tripulantes del citado vapor, interviniendo entonces las autoridades, recibiendo entre otras declaraciones la del médico del "General Belgrano", quien manifestó que Villar hubo de ser recluido en un cuarto fuerte por haber dado señales de locura furiosa, falleciendo a consecuencia de un colapso cardíaco, arrojándose su cadáver al mar. (Agencia Americana.)

**Llegada de inmigrantes**

**RIOJANEIRO, 9.**—A bordo del "Martha Washington" han llegado 1.050 inmigrantes yugoeslavos, polacos y húngaros. (Agencia Americana.)

**Condenado a más de ochenta y siete años de cárcel**

**SAN PAULO, 9.**—Un súbdito italiano llamado Managhetti ha sido condenado por los Tribunales paulistas en varios procesos contra él seguidos a un total de ochenta y siete años y cuatro meses de reclusión. (Agencia Americana.)

**Nuevo agregado militar**

**SANTIAGO DE CHILE, 9.**—Ha sido designado agregado militar a la Embajada chilena en Roma el mayor señor Benedetti. (Agencia Americana.)

**CAFES MARCA El Cafeto**

Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33  
Pídanse en ultramarinos.  
**CHOCOLATES EL CAFETO**

## NOTAS DEL DIA

A las nueve de la mañana en el expreso de Hendaya regresaron a Madrid Su Majestad la Reina y las Infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Fueron recibidas en la estación por Su Majestad el Rey, y los Infantes don Jaime, doña Isabel y don Alfonso de Orleans, el presidente del Consejo, los ministros, los embajadores de Francia e Inglaterra y las autoridades.

Con la Reina vino su hermana política la marquesa de Carisbrooke, que permanecerá varios días en Madrid alojándose en Palacio.

Despacharon con Su Majestad el Rey el presidente y los ministros de Justicia y Culto e Instrucción.

El presidente sometió a la firma varios decretos relativos a la ratificación de tratados, la jubilación de nuestro ministro en Caracas señor Ranero y otros referentes a la concesión de grandes cruces.

El secretario de Su Majestad el Rey marqués de las Torres de Mendoza, por encargo del Soberano manifestó a los periodistas que el Monarca quedó asombrado de la grandiosa manifestación de fé que representaba la manifestación de ayer y de su magnífica organización.

El Rey recibió audiencia militar figurando en ella el general Sanjurjo.

También le cumplimentó el alto comisario en Marruecos general Jordana.

Al salir dijo que el Monarca se interesó grandemente por la situación de nuestra zona, dándole cuenta con el detalle que permitió el tiempo de la audiencia de su viaje a la zona francesa.

El conde de Jordana habló del maravillosa evolución que se ha producido en nuestra zona de Protectorado y anunció que regresará a Marruecos pasado mañana.

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de Justicia y Culto y Fomento.

Recibió el general Primo de Rivera a los generales Soriano, Villalba, Burguete y Ruiz Trillo, al alcalde de Valencia, al capitán general de la primera región y al gobernador militar general Saro.

Esta tarde a las seis y media asiste en su domicilio a la entrega de un álbum a sus hijas y luego inaugurará el nuevo edificio Social del Somaten de Chamberí.

Esta noche cenará con el embajador de Portugal, en el hotel Ritz.

Esta mañana regresó a Madrid después de presidir en Sevilla el Congreso del Aceite, el ministro de Economía.



# La sangre viciada origina

# los mayores trastornos

# El "Depurativo Revengas"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias



# Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.— Teléfono 73.415

Esposillos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

# Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche